

清教徒之约

《圣灵论》

25. 圣洁与基督的工作

上帝差派祂的儿子来到世上, 其中一个原因是要将堕落的人带回圣洁的状态。耶稣基督来是要消灭魔鬼的作为(约壹三8; 提前三16)。因此基督受膏为祭司、先知与君王。

祭司

基督从两方面执行祂作祭司的职分:

第一, 将祂自己为我们的罪牺牲献祭;

第二为祂的子民代祷。

基督执行祭司的职分首先是对上帝将自己献上, 为祂子民的罪孽作了赎罪祭, 因此满足了上帝的公义, 致使罪人能上帝和好。假如基督没有替我们赎罪, 上帝的公义没有被满足, 我们不可能得救与成圣。

第二, 基督执行祭司的职分是对祂的子民。基督带给祂的子民因信称义和罪得赦免, 也借着祂的灵洁净祂的子民, 使他们成为圣洁(多二14; 弗五2; 来一3; 九14; 启一5)。

基督祭司的职分也包括为祂的子民代祷(约壹二1-2; 约十七15, 17)。祂为我们——祂的子民代祷, 求使他们的罪借着祂自己的献祭得以赦免, 因此基督是我们与上帝之间的中保, 当我们突然落在罪中时安慰我们。基督也为祂的子民代祷, 求使他们常常满有恩惠和圣灵同在, 使他们能够成圣和保持圣洁。

先知

基督来到世上教导祂的子民, 引领他们在真理中。

基督教导天父的全面真理, 对天父的名称、慈爱、良善和真理完全显明出来, 并且对天父的旨意和命令的全部真理也显明出来(约一18; 三2; 十七6)。

第一, 在以色列家我们看见耶稣的先知工作。祂来宣告、说明和证实上帝给以色列的神圣命令, 以领导他们过一个圣洁顺服的生活。但不属灵的以色列民大大误解和误释旧约的律法, 并将律法埋在他们无用虚空的传统之下。他们使律法迁就他们的情欲和罪恶, 并以此来解释律法, 好让他们不用遵守它。

基督教导律法内在和属灵的本质。祂宣告律法的真正意义(太五21, 22, 27, 28)。登山宝训就是基督先知工作的开始。

第二, 基督的先知职分是对历史所有时代的整个教会而言, 这包括了使徒们的事工。基督的先知工作包括教导圣洁的本分, 虽然这些都记在律法上, 但除了基督的教导外, 人不晓得其特性就是圣洁的本分。祂教导我们借着祂对上帝生发信心。祂教导信徒之间的相爱, 因为他们是基督徒。祂教导我们要背起十字架舍己, 以善报恶, 以及爱你的仇敌。祂也教导所有敬拜的圣礼, 藉此我们得以顺服和圣洁(多二11-12)。

基督在祂的顺服教义中教导三样事:

第一样是顺服必须由心而生。我们灵魂的更新使我们身体所有的功能、动作和外在行为构成我们有上帝的形象, 这一切乃是来自一个重生的心(约三3, 5; 弗四22-24)。

第二样基督所教导的, 是顺服必须是对上帝全部旨意的顺服。上帝的旨意是圣洁与顺服的完全法则, 我们必须完全顺服。

第三样基督所教导的，是我们没有任何借口可以不顺服。上帝的命令是清楚的，自己证明是神圣的，并且有上帝的权柄完全支持。

基督的教导高于一切人的教导(伯三六22)。基督教导我们，就是上帝对我们的教导。人类最高的智慧绝不能及基督所教导圣洁的标准。人类的哲学从来没有教导如何使我们的灵魂得以更新和从罪恶堕落的本性中改变过来，成为上帝的样式。

那些伟大的道德家对一般德行的本质有说不完的和不肯定的争论。他们辩论有关德行的公认地位，人该负的责任，以及真正德行的原则和标准。但基督耶稣命令我们要作的，我们不会怀疑是否是无误的原则，这是毫无疑问的。

人类应守本分的最高标准，若是出于属血气的，即便是最大的亮光，也是暧昧不清和残缺不全的。但基督的顺服标准是清楚明了的，包括了全人。

基督的教导带着权柄，并有所需的能力以成就其目的。口甜舌滑，花言巧语，引人入胜和迎合人幻想的言词，这都是做作、粉饰和世俗生活的教导。基督的教导不是要讨人的喜悦或追求人的赞赏和有获取权柄的欲望。基督「教训他们正像有权柄的人，不像他们的文士」(太七29)。众人都「称赞祂并希奇祂口中所出的恩言」(路四22)。「从来没有像祂这样说话的」(约七46)。

基督的话语有改变人心和生命的大能，今天这大能仍然运作着。

君王

这也是为我们的圣洁。基督为王要降服我们的仇敌，保守我们的灵魂不会被仇敌毁灭。基督要降服的仇敌，就是我们的情欲、我们的罪和我们的试探。

基督为王使祂的子民可以自由地事奉那永生的上帝。祂保守祂的子民永远平安。祂赐他们能力去相爱与和睦同居。祂将祂的国度放在他们的心里，并赏赐他们的顺服。但最重要的是祂使祂的子民成圣。

结论：

以为不圣洁还会得到基督的接纳是非常愚笨的想法。这不但欺骗了自己的灵魂，而且也羞辱了基督和祂的福音(腓三18-19)。

因此，现在我们得审察自己。我有没有信靠基督为我的祭司？我有没有以基督为我的先知，从祂学到了什么？我有没有以祂为我的君王，向祂降服？如是，我一定会尽力照祂所行的去行，履行对上帝圣洁的顺服(约壹二6)。

(选自《圣灵论》，本文收录在《约翰欧文文集》里)